

习近平《在纪念五四运动100周年大会上的讲话》单行本出版

新华社北京5月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在纪念五四运动100周年大会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

本式往来港澳通行证将于9月13日全部失效

新华社北京5月5日电(记者熊丰)国家移民管理局5日发布提示,现用的本式往来港澳通行证将于2019年9月13日全部失效。按照往来港澳签注最有效期3个月计算,近期持用本式往来港澳通行证将不便于申请新的签注。

国家移民管理局提示,有出行需求的持证人提前申请卡式电子往来港澳通行证,已办妥签注的本式往来港澳通行证在有效期内仍可继续使用。

中铁总表示 强行越站乘车将加收50%票款

新华社北京5月5日电(记者樊曦)就公众关注的“买短乘长”问题,中国铁路总公司5日表示,如果旅客没有按规定补票强行越站乘车,到站后铁路部门将加收已乘区间应补票价50%的票款。

根据中铁总发布的声明,为确保铁路运输安全秩序,维护良好旅行环境,铁路部门会根据客流情况,决定是否办理越站补票手续。

按照《铁路旅客运输规程》规定,在有运输能力的情况下列车为有需求的旅客办理越站补票,铁路工作人员在办理旅客列车越站补票手续前,会根据当

金正恩指导朝鲜军队火力打击训练

新华社平壤5月5日电(记者程大雨、江亚平)据朝中社5日报道,朝鲜最高领导人金正恩4日指导了当天在朝鲜半岛东部海域进行的前沿及东部前线防御部队火力打击训练。

报道说,金正恩对没有事先预告、突然组织的火力打击训练取得成功予以高度评价,对前沿及东部前线防御部队保持无论何时下达命令都可立即进入战斗的快速反应能力“表示极大的满意”。

报道说,此次训练的目的是判定和

俄罗斯阅兵彩排



5月4日,在俄罗斯首都莫斯科,坦克在阅兵彩排上行驶。俄罗斯莫斯科将于5月9日举行庆祝卫国战争胜利74周年阅兵。新华社发

“他激励我们为医学事业执着前行”

(上接第一版)据哈医大师生们介绍,张亭栋教授在攻克白血病的科学领域上已经奋斗了60年,并获得了累累硕果。2011年9月19日,他在北京接受了由北京大学生命科学院和葛兰素史克中国研发中心共同设立并颁发的“生命科学杰出成就奖”,本次被授予该奖项的仅有两人。该奖项设立的目的旨在表彰中国为生物医药研究领域取得突破性成就作出重大贡献的人。

“中国医药学是一个伟大的宝库,要努力发掘,还要加以提高,让它不仅为中国人民服务,更要为全人类服务。”如今,张亭栋教授的这一崇高思想境界,正在鼓舞和激励广大师生为振兴祖国医学事业而不懈奋斗。

《政府投资条例》公布

政府投资以非经营性项目为主

新华社北京5月5日电 日前,国务院总理李克强签署国务院令,公布《政府投资条例》(以下简称《条例》),自2019年7月1日起施行。

制定政府投资条例是深化投融资体制改革的重点任务,党中央、国务院对此高度重视。将政府投资纳入法治轨道,既是依法规范政府投资行为的客观需要,也是深入推进依法行政、加快建设法治政府的内在要求。《条例》规定了以下内容:

一是明确界定政府投资范围,确保政府投资聚焦重点、精准发力。政府投资资

金应当投向市场不能有效配置资源的公共领域项目,以非经营性项目为主;国家建立政府投资范围定期评估调整机制,不断优化政府投资方向和结构。

二是明确政府投资的主要原则和基本要求。政府投资应当科学决策、规范管理、注重绩效、公开透明,并与经济社会发展水平和财政收支状况相适应;政府及其有关部门不得违法违规举借债务筹措政府投资资金;安排政府投资资金应当平等对待各类投资主体。

三是规范和优化政府投资决策程序,

确保政府投资科学决策。进一步规范政府投资项目审批制度,重大政府投资项目应当履行中介服务机构评估、公众参与、专家评议、风险评估等程序;强化投资概算的约束力。

四是明确政府投资年度计划的相关要求。国务院投资主管部门、国务院其他有关部门以及县级以上地方政府有关部门按照规定编制政府投资年度计划,明确项目名称、建设内容及规模、建设工期等事项,政府投资年度计划应当和本级预算相衔接。

五是严格项目实施和事中事后监管。政府投资项目开工建设应当符合规定的建设条件,并按照批准的内容实施;政府投资项目所需资金应当按规定确保落实到位,建设投资原则上不得超过经核定的投资概算;政府投资项目应当合理确定并严格执行建设工期,按规定进行竣工验收,并在竣工验收合格后办理竣工财务决算;加强对政府投资项目实施情况的监督检查,建立信息共享机制;政府投资项目年度计划、项目审批和实施等信息应当依法公开。

多彩民俗迎立夏

5月5日,江苏省无锡市一家幼儿园的老师用传统方式给小朋友称重。

立夏节气将至,人们参加绘彩蛋、称体重等活动,体验传统民俗。

新华社发(还月亮 摄)



“加长版”小长假,你的钱花哪了? “五一”假期消费盘点

□新华社记者王雨萧 于佳欣 胡浩

今年“五一”假期迎来4天“加长版”,成为消费的又一黄金窗口。当前,消费对经济增长的基础性作用进一步巩固,假日消费的火爆折射出我国消费市场蕴藏的巨大潜力。

这个假期,哪些消费火了?呈现出什么新特点?你的钱都花哪了?

游:出游热情高涨,世园会、大湾区等成热门目的地

“五一”期间,各地景区纷纷开启“人从众”模式,但依旧抵挡不住大家出门的热情。经文化和旅游部综合测算,2019年“五一”假日期间全国国内旅游接待总人数1.95亿人次,按可比口径增长13.7%。

作为世界园艺界的“奥林匹克”盛会,北京世园会在小长假期间迎来开园后的第一波小高潮。据主办方通报,北京世园会“五一”假期累计接待游客超32万人次。

受“一桥一铁”开通、《粤港澳大湾区发展规划纲要》出炉等利好带动,假期赴港澳的游客大幅增加。

由于今年“五一”假期是4天,不少人选择“拼假”出游,带火了旅游消费。阿里飞猪数据显示,今年“五一”小长假期间整体出行人数较去年“五一”假期增长51%,其中出境人数增长63%,境内旅行人数增长51%。

玩:观影、看展成“标配”,同城活动照样“嗨”

除了旅游、观影、看展览等活动,也成为小长假的“标配”。

这个“五一”假期,观影热情再创新高。灯塔专业版数据显示,今年“五一”档共产生综合票房约15.4亿元,创“五一”档票房新高。与去年相比,今年“五一”档票房均涨幅高达15%。

除了看电影,逛展览、参观博物馆等活动也成为了不少人的首选。“五一”期间,广东全省博物馆共举办特色展览300多个;假期首日,北京市属11家公园及园博馆迎客56万人次。

顺应消费升级趋势,旅游、文化、信息等服务消费在我国消费中占比越来越高。2018年居民服务性消费占总消费支出的49.5%,将近一半,未来服务消费将成为我国消费的主要增长点。

吃:打卡“网红餐厅”,个性化餐饮服务受追捧

“今天你打卡‘网红餐厅’了吗?”在点评软件和自媒体推动下,越来越多“网红餐厅”成为小长假期间吸引年轻人的“打卡圣地”。

精巧可口的拇指生煎、黑松露春笋素三鲜小笼馒头,这些让人眼前一亮的创新菜品,一经推出便成新晋“网红”,成为“五

一”期间游客在上海豫园一饱口福的“抢手货”。

记者了解到,知名百年老字号南翔馒头店,自去年10月完成品牌升级重新开业以来,推出新品小笼馒头多达10余款口味,“五一”期间日均销量在3500笼左右。

受消费升级影响,餐饮消费呈现出蓬勃活力。今年一季度,餐饮市场规模突破万亿元,全国餐饮市场增幅高于整个消费市场增幅1.3个百分点。

更多个性化餐饮服务受到年轻群体的追捧。“五一”期间,坐落在北京南锣鼓巷的“猫小院”猫主题餐厅生意十分火爆。小清新装修风格的餐厅里,散养着数十只不同种类的猫,餐厅菜品也主打猫咪造型,成为爱猫人士的不二之选。

购:“买买买”更注重品质和消费体验

小长假期间,部分传统购物中心创新消费体验,成为人们光顾的热门地。

位于上海南京路步行街的第一百货商业中心“五一”期间迎来客流高峰,总经理范立群告诉记者,商场在转型升级后更注重服务体验。例如各大美妆品牌纷纷邀约美妆师进行线上直播,同时开展现场美妆体验,节日期间销售总额同比上升75%。

有的商家则打造新业态,“售卖”生活方式。5月1日,上海苏宁极物旗舰店正

式亮相,依靠“咖啡+游戏+居家生活+数码影音+儿童娱乐”等各种场景配套,打造复合式文化生活空间。

受“五一”旅行季、结婚季等因素影响,户外运动、居家生活、汽车用品等销量呈上升趋势。苏宁大数据显示,“五一”期间,汽车用品销量同比增长163%,家电销量同比增长49%,智能门锁销量同比增长253%。

专家:经济平稳开局消费者信心增强

一季度中国经济同比增长6.4%,开局平稳,积极因素逐渐增多,消费者信心指数比上季四季度提升3.2点。

“百姓钱袋子鼓起来,消费才能火起来。”中国贸促会研究院国际贸易部主任赵萍表示,一季度中国经济运行平稳,提振信心,消费者对于收入预期普遍较好,这是“五一”假期消费火热的主要背景。同时,品质化越来越成为消费主流,这也要求商家进一步创新供给,满足消费者需求。

“五一”期间,人们高涨的出游热情也让“堵”“塞”不可避免地成为网友吐槽话题,为了“堵治”,一些地方使出高科技手段疏导人流。业内人士指出,“人在囧途”一定程度上反映出我国服务业供给能力有待提升,将倒逼有关方面积极寻找解决办法,提高供给质量,回应百姓诉求。

(参与采写:龚雯 陈旭 邓瑞璇)
新华社北京5月5日电

向提升绿色优势要高质量发展

(上接第一版)

牢固树立发展理念,进一步保护自然价值和增值自然资本,不断拓宽经济发展新视野,在产业融合上大胆创新

曹玉昆认为,《意见》中关于建设生态强省的表述,体现了对保护自然价值和增值自然资本更为深刻的认识。保护生态就是保护经济社会发展潜力和后劲,使良好的生态持续发挥生态效益和经济社会效益。我省资源、环境优势转化成经济优势,就要不断拓宽经济发展新视野,在产业融合上大胆创新,以“粮头食尾”“农头工尾”为抓手,挖掘自身优势,寻求市场契机。

曹玉昆还强调,我省的生态优势转变为经济发展优势,绿水青山变为金山银山的载体还有很大潜力有待挖掘。森林生态系统在改善气候环境、调节大气、森林碳汇、生态文化等多个方面的服务功能日益显现,针对国有林区森林生态系统开展GEP核算(GEP系生态系统生产总值),就是试图建立一套与国内生产总值(GDP)相对应的、能够衡量生态良好的统计与核算

体系,促进林区建立起良性循环的生态环境体系和经济社会发展体系;应创建新型产业形态——森林康养产业,形成一个多元组合、产业共融、业态共生的商业综合体,不仅可以激活我省现有的生态资源存量,也能开辟新的经济发展业态,使自然资源、生态环境与龙江经济、社会发展深度融合。

省生态环境厅副厅长丛丽认为,《意见》提出了向提升绿色优势要高质量发展,加快建设生态强省,就是要通过加强污染防治推动高质量发展,为绿色农业和绿色产业发展保驾护航。

一方面,发挥污染防治攻坚战的底线约束作用,坚决摒弃大量依靠资源消耗、不计环境成本来促进经济增长的发展模式,倒逼高排污、高耗能企业转型,推进产业结构的优化,通过推行清洁生产和环境容量约束,促使企业质量效益提升,加快构建以产业生态化和生态产业化为主题的生活经济体系,推动高质量发展。另一方面,要坚持“绿色即是发展”的理念,把良好的生态作为高质量发展的重要优势,坚持“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”,推动生态产业发展。

继续打好污染防治攻坚战,就是打好蓝天保卫战、碧水保卫战、净土保卫战、美丽乡村保卫战,让天更蓝、水更清、地更绿

丛丽谈到,推动高质量发展,就要继续打好三大攻坚战,其中污染防治攻坚战是重中之重。《意见》把打好污染防治攻坚战,分成四个“保卫战”——蓝天保卫战、碧水保卫战、净土保卫战、美丽乡村保卫战。

打好蓝天保卫战,是群众最为关心的事,通过清洁生产,促进超低排放,提高秸秆综合利用水平,强化污染防治能力,要巩固提高城市空气质量优良天数比率。

《黑龙江省打赢蓝天保卫战三年行动计划》提出,到2020年,全省二氧化硫、氮氧化物排放总量分别比2015年下降11%以上;PM2.5未达标地级及以上城市浓度比2015年下降15%以上,地级及以上城市空气质量优良天数比率达到88%,重度及以上污染天数比率比2015年下降15%以上,这是近期的具体目标。

打好碧水保卫战,对我的高质量发

展具有特殊的意义和作用。首先,加强水污染防治是筑牢国家生态安全屏障、保障国家粮食安全的重大举措。其次,加强水污染防治是解决突出生态环境问题,满足人民群众日益增长的优美环境需要的必然要求。再者,加强水污染防治是理顺经济发展和环境保护之间关系,推动高质量发展的重要支撑。

打好净土保卫战,提出了加大黑土地保护力度,发挥黑土、净土、冻土优势。这是我们得天独厚的自然优势,有利于实施质量兴农战略,有利于推动农业由增产导向向提质导向转变。

打好美丽乡村保卫战,直指农村人居环境整治行动,以“厕所革命”“垃圾革命”“污水革命”“能源革命”为抓手,四个“革命”,意味着继续从制度供给方面持续改善农村人居环境,这也是实施乡村振兴战略的一项重要任务,事关全面建成小康社会、广大农民根本福祉。

蓝天保卫战、碧水保卫战、净土保卫战、美丽乡村保卫战,只有打好这些硬仗,才能助力龙江经济高质量的发展,为全省人民群众,打造一个天更蓝、水更清、地更绿的生态环境。